HUNAN

RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn 2023年7月

癸卯年五月廿三



今日 8版

# 奋力谱写中国式现代化的浙江篇章

-写在"八八战略"实施20年之际

精彩蝶变

湖促

打流

优商

化环

发境

展建

环设

境

持

久

仗

革

开

放

新华社记者

这是一个高瞻远瞩的重大部署,成为省域长远发展的

这是一个影响深远的重大战略,引领浙江实现全方位、 系统性、深层次的精彩蝶变。

2003年7月,时任浙江省委书记习近平提出,要进一步 发挥八个方面的优势、推进八个方面的举措,即"八八战 略",指引浙江走出改革创新开放图强之路。

大潮起钱塘,大道汇之江。

20年来,浙江历届省委省政府以"八八战略"为总纲领,

一张蓝图绘到底、一任接着一任干,在深刻领悟"八八战略" 精髓要义的基础上,创造性地落实各项战略部署,推动浙江

在共同富裕和中国式现代化进程中示范先行。 "八八战略"是省域全面规划和顶层 设计,引领浙江实现全方位、系统性、深层次

"半山半水秀春妆,半耕半读写诗章……"一首别具特 色的"八半村"村歌,勾勒出湖州市德清县东衡村的田园

# 跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

新华社记者 朱基钗 张研

一座姑苏城,半部江南诗。

打开这座"最江南"的城,可以用截然不同的 方式,就像苏绣中的至品双面绣。

"我慕名而来,昨天看了苏州工业园区,今天 又来看了苏州的优秀传统文化。"6日上午,习近平 总书记走进有2500多年历史的平江路,感受古城 之韵。前一天下午,总书记甫抵苏州,乘车前往马 上"三十而立"的苏州工业园区,考察创新发展。

在苏州采访,有一种突出的感觉:过去从未 走远,未来无限可能。

平江路入口处的展厅,展板上,一幅刻制于 南宋年间的《平江图》,清晰展示着八百年前平江 府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前,细细

展厅另一侧,是一幅视野开阔的俯瞰图—— 一头是古城最高点,始建于南朝梁时的北寺塔, 另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城,脉络肌理未变;新区,高楼大厦林立。 古今同框、新老对望,这是人文底蕴与时代潮流 兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心,一种科技感、 未来感扑面而来。

明亮的展厅里, 苏州在高端装备制造、新一 代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的"明 星产品"琳琅满目。

方寸天地、指尖乾坤,在高精尖技术领域,以 有限造无限的功夫被发挥到了极致,与苏州人 "一石代山、一勺代水,以小观大、含蕴天地"的园 林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之 城、开放之城的"硬实力": 苏州 2022年 GDP 达 2.4万亿元、全国第六,规上工业总产值4.36万亿 元、全国第二,高新技术产业产值占比高达 52.5%,科创板上市企业50家、全国第三,累计实 际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中,总书记深刻道出他的苏州印象:"苏 州在传统与现代的结合上做得很好,这里不仅有

历史文化的传承,而且有高科技创新和高质量发 展,代表未来的发展方向。"

正因"结合",打开了新的空间,创造了新的

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文 与经济,本就可以共生共荣。习近平总书记对这 一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》,《文化是灵魂》这篇文章

"文化赋予经济发展以深厚的人文价值";文 化的力量"总是'润物细无声'地融入经济力量、政 治力量、社会力量之中,成为经济发展的'助推器'、 政治文明的'导航灯'、社会和谐的'黏合剂'"

另一篇《"文化经济"点亮浙江经济》,则深刻 阐释了"文化经济"的概念:

"所谓文化经济是对文化经济化和经济文化 化的统称,其实质是文化与经济的交融互动、融 合发展。"

党的十八大后,从指出"满足人民日益增长 的美好生活需要,文化是重要因素",到强调"推 动高质量发展,文化是重要支点",再到要求做好 经济工作必须"敬畏历史、敬畏文化、敬畏生 态"……经济发展和文化繁荣相融互促、相得益 彰的发展之道,更加鲜明。

观乎人文,以化成天下。苏州,是读懂人文经 济学的绝佳样本。

在平江路,当地负责同志自豪地向总书记细 数苏州的文化遗产:

苏州园林、大运河苏州段,昆曲、古琴、宋锦、 缂丝、香山帮传统建筑营造技艺、苏州端午习俗、 碧螺春……精工细作,垒筑起"虽由人作,宛自天 开"的鼎盛人文。

"'百步之内,必有芳草',这句话可以用在这 里。"总书记形象地点赞。

在街边一家商铺内,总书记见到了苏绣代表 性传承人卢建英。看着心静如水地飞针走线,听 闻四代人传承的故事,总书记十分感慨:

"中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就 可以看出来。像这样的功夫,充分体现出中国人 的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部

一番话阐明了自古以来中国人血液里不变的 根、本、魂,流贯的意、蕴、脉,传承的精、气、神,"不 仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好"。

历来手工业繁盛的苏州,厚文之"道"与精工 之"技"融为一体,造就驰名中外的苏工、苏作。精 密的高科技和细致的传统工艺一样,需要的是 "致广大而尽精微"的功夫。

"苏工、苏作就是当年的'专精特新'。"采访 中,一名当地干部的话给人启迪,也总会听到一 些充满辩证关系的表达,比如"苏州人说的是吴 侬软语,干的事却很'硬'""听着声声慢的评弹, 酿出时时争第一的城市气质""有不达目的、誓不 罢休的决心,更有达到目的、为了更高目标仍不 罢休的韧劲"……

文脉千秋贯,江河万古流。文化的表现形式 或有不同,内在灵魂始终如一。

经济发展以社会发展为目的,社会发展以人 的发展为归宿,人的发展以精神文化为内核。

"城,所以盛民也。"这是总书记曾引用过的

平江河边、大樟树下,碧螺春茶飘香,琵琶三 弦,曲乐悠扬,吴侬软语,百转千回。总书记饶有 兴致地同当地居民和游客一道欣赏评弹表演,一 曲唱罢,总书记带头鼓起掌来。

"住在这里很有福气",总书记笑着同大家说。 平江街道钮家巷社区党委书记张英缨就在 人群中,听到这句话心头一热。15年来在古城里 工作的往事,涌上心头:从古建老宅保护修缮,到 协调处理街坊邻里的家长里短……辛苦指数,换 来老百姓的幸福指数。

老百姓的口碑,往往是沧桑巨变中里程碑的 缩影。人群中,喊出"幸福!""开心!"的由衷之语。

仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱。人文经 济,归根结底是要体现以人民为中心的发展,是 推进物质文明和精神文明相协调的现代化的应 由之路,也是人类文明新形态的鲜活实践。

▶(下转8版②)



凤凰古城旅游热

7月9日,凤凰古城迎来暑期旅游高峰,众多游客前来休闲游玩,人气爆棚。

湖南日报全媒体记者 刘建光 摄

## 中非"她力量

者按

### 湖南日报全媒体记者 陈奕樊

在埃塞俄比亚民众的餐桌上,罗非鱼如今 成了"常客"。烹饪方式也日渐丰富,除了常见 的油炸,清蒸、红烧等中餐烹饪技法也被写进了

让埃塞俄比亚人民吃上自己养殖的罗非鱼, 湖南省水产科学研究所研究员何望功不可没。

20年前,何望有一个强烈的梦想——做一条 远游的鱼儿,渡过重洋,去看看神秘的非洲,用自 己的知识帮助非洲水产业发展。20年来,何望先 后10次援非,对学生们倾囊相授,"只要你有心 去创造与实践,贫穷也可以变成富裕。"

# 跨越山海去"授渔"

湖南援非水产专家"铁娘子"何望的故事

在非洲独创设计和建设了第一个标准化"三 合一"鱼池,并在国际期刊上发表科研论文;编写 出版埃塞俄比亚第一本水产教学课本《Fish Production》(《渔业养殖》);培训3500多名埃塞俄 比亚渔民、水产技术人员……何望带着一片赤诚 之心,在非洲大陆逐梦、筑梦。2017年,她被埃塞 俄比亚农业部授予贡献奖。

### 结下非洲情缘

2003年,38岁的何望通过中埃官方的层层选 拔,与30余位中国专家一道,踏上神秘的非洲大陆。

"当时,我在埃塞俄比亚,丈夫在尼日利亚, 12岁的女儿在中国。"三个时区的分隔,让何望至 今对家庭满怀歉疚。 ▶(下转4版)

#### 打好"发展六仗 推动高质量发展

#### 湖南日报全媒体记者 郑旋

正值暑期,张家界七星山旅 游度假区人气火爆,景区游客络 绎不绝。很难想象,景区前期曾 因资金问题差点停工闭园。

"在税务部门绿色通道帮助 下,公司累计享受1445万元退税 资金,有效缓解了资金周转压 力,这才有充足资金升级旅游项 目。"张家界七星仙山索道有限 公司董事长赵文星说。

优化发展环境、助企纾困减 负。省委、省政府坚持把优化营 商环境作为"一号工程",围绕市 场主体需求施策,深化重点领域 改革,持续加强助企纾困增效, 改进政务服务等工作,全省上下 一心打好优化发展环境持久仗, 让更多企业在湖南引得进、留得 住、发展得好。

#### 提升营商环境优越度 以"力度"换"温度"

良好的营商环境是一个地 方吸引力、竞争力和软实力的集 中体现。全国工商联发布的2022 年度"万家民营企业评营商环 境"显示,湖南排名全国第七,居

今年来,湖南瞄准打造市场化、法治化、国 际化一流营商环境目标,打出"优环境"组合 拳,以改革促一流环境,探索一系列创新举措, 进一步提升营商环境优越度。

今年5月,株洲"土地超市"全新开业。"土 地超市"分"前店"和"后仓"两部分,"前店"供

企业线上挑选土地,"后仓"将符 合入市条件的地块信息归集入 库,保持实时更新,促进项目"签 约即拿地""拿地即开工",一改 用地企业长期"被动等地"的窘 境。 优化营商环境,土地和资金 是两大重要生产要素。湖南加速 推进潇湘科技要素大市场体系 建设,上线"湘信贷"平台授信 1542亿元,发放知识产权质押融 资2亿元,有效满足企业在资金 等要素保障方面的需求。

为进一步降低企业生产经 营成本,今年,湖南持续减税降 费,为企业办理留抵退税79.4亿 元,减免保险费15.25亿元。

在岳阳,经过近两年试点, "内河运费扣减"审价创新模式 向全国推广。该模式将货物运抵 我国境内的国内段运费从完税 价格中剔除,拉平内河港相较于 海港的关税成本,累计为企业节 约税款848.25万元。

以开放促一流环境建设。目 前,湖南还与武汉等8个直属海 关推进"组合港"通关、多式联运 监管等76个合作事项,在内陆地 区率先开展"跨境一锁"快速通 关改革,有力降低通关物流成 本,让企业实实在在获利。

#### 提升经营主体满意度 变"营商"为"赢商"

营造一流的营商环境,破解企业、群众办 事痛点、难点、堵点是关键。

在湖南,"湘易办"APP在手,企业和个人可 享受"一键登录、一网通办、一次办好"的惠企 便民服务。自去年底以来,"湘易办"注册用户 1786万,上线"一网通办"事项1.1万项,上线电

# 永州残疾人生活质量有效提升

### 上半年,残疾儿童康复救助、困难残疾人家庭无障碍改造进度均排名全省第一

湖南日报7月9日讯(全媒体记者 刘跃兵) 今天清晨,双牌县泷泊镇大路口村肢体二级残疾 人王友国,坐着轮椅外出。今年,该县为他家改造了 轮椅坡道、安装了护栏等,解决了他的出行难题。永 州市大力推进困难残疾人家庭无障碍改造、残疾 儿童康复救助工作,努力提升残疾人的生活质量。

人家庭无障碍改造、残疾儿童康复救助的模 式,实行市、县(市、区)、镇、村四级干部齐抓共 管的工作机制,形成工作合力。东安县横塘镇 一名二级肢体残疾人,刚开始对无障碍改造有 顾虑,当地干部、残联工作人员多次做思想工 作,他转变了观念,让改造工作得以顺利完成, 其生活质量明显提升。

充分尊重残疾人及家属的意愿,"一户一 策"实施家庭无障碍改造,严把质量关。县市区

残联安排专人随时到施工现场检查,永州市残 联不定期督查工程质量,切实把实事办好。东 安县白牙市镇高新社区残疾人吴家卫,家里实 施无障碍改造后,他不再需要他人帮助就可以 独自出门。县残联指导他直播带货,每天收入 200元左右,实现自食其力。

学康复措施。祁阳市浯溪镇儿童小瑾2020年出 生,发育落后2年多。残联邀请专家会诊,对她 实施运动功能训练、精细动作训练、语言认知 训练等综合康复训练,效果明显。

永州市残联党组书记、理事长李瑛介绍, 上半年,全市对1118名残疾儿童实施康复救 助,完成困难残疾人家庭无障碍改造1001户, 两项工作的完成情况,分别占全年工作任务的 92.39%、100.1%,工作进度均排名全省第一。

## 我省四大民俗节庆品牌之一 2023·湖南(南山)六月六山歌节23日举行

湖南日报7月9日讯(全媒体记者 肖霄 通讯员 阳望春 肖天喜)今天,2023·湖南(南山) 六月六山歌节暨湖南(城步)高山农业博览会新闻 发布会在长沙召开。记者了解到,活动开幕式及文 艺晚会将于7月23日在城步苗族自治县举行。

本次节会以"三湘农品汇苗乡·四海山歌 上南山"为主题,将举行2023·湖南(南山)六月 六山歌节暨湖南(城步)高山农业博览会开幕 式及文艺晚会、"邂逅美品·悦动苗乡"高山美 食音乐周、"聚话农博·筑梦苗乡"湖南(城步) 高山农业发展研讨会暨高山农产品展销会、 "乐享生活·畅游苗乡"湘桂风情精品旅游推介 会、"悠游南山·凉夏苗乡"避暑休闲体验活动 暨首届南山星空露营活动五大主体活动。

六月六山歌节缘起城步苗族自治县长安 营镇,这里的苗侗先民在劳动过程中,通过对 唱山歌传达情意、赞美生活和凝聚力量。农历 六月初六这天,城步苗乡侗寨变成歌的海洋、 舞的世界,六月六山歌节也逐渐演变为当地节 庆活动并传承至今。

近年来,城步坚持节会搭桥、文化搭台、经 贸唱戏,连续成功举办了24届六月六山歌节, 已成为我省四大民俗节庆品牌之一,获批列入 全国第四批公共文化服务体系示范项目。结合 六月六山歌节的举办,城步正在加快建设中西 部生态康养样板区、现代特色农业示范区和全 国重要旅游目的地,进一步巩固拓展全国民族 团结进步示范县创建成果。



这里的大闸蟹何以"行天下"

